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Nahwarmenetz Kreuzsteinacker Freiburg
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Daten Nahwarmenetz

= Hausanschlisse 34 Stuck

= Anschlussleistung 3.482 kW

= Leistungsbedarf Heizwerk
2.200 kW

= Warmeabsatz 5.900 MWh/a.

= Lange Warmenetz 2.652 m

= Warmedichte 2,2 MWh/Tm



N -
- -

Modernes Heizkraftwerk im Strandbad bade;;;-\.(awz\\'pamgmus
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Elektrische Warmepumpe
Fabrikat Combitherm
215 kWth, - 54 kWel

Blockheizkraftwek
Fabrikat MTU
526 kWth, 420 kWel

Brennwertkessel Erdgas
Fabrikat Hoval, 2 x 750 kW
NT-Kessel Heizol

Fabrikat Buderus 1.700 kW
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Primarenergieeinsparung Kraft-Warme-Kopplung

- -

i1 SO~
badenovaw/irmerPLUS

Intelligente Losungen. Tag far Tag

Getrennte Stromerzeugung

Energieeffizienz

Energieeinsatz
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Einsparung Prim@renergie* durch BHKW: 36 06
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Durch die Einsparung von
Primarenergie werden im
Heizkraftwerk Strandbad
ca. 790 t pro Jahr CO,
Emission vermieden.

Wie konnen diese 13 %
reduziert werden?

- Abgasverluste
- Warmeabstrahlung
- 2.Gemischkuhlerstufe




Funktionsweise einer Warmepumpen
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Warmeaufnahme in der Warmequelle => Ubergabe der Warme im Verdampfer der WP auf
das Kaltemittel => Erhohung der Kaltemitteltemperatur durch Verdichtung im Verdichter,
hierfur wird elektrischer Strom bendtigt => Abgabe der Warme im Verflussiger der WP vom
Kaltemittel auf die Warmeverteilung (z. B. Heizung) => Abkiihlung des Kaltemittels durch
Entspannung im Entspannungsventil => Warmeaufnahme in der Warmequelle
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Ubliche Warmeverluste beim BHKW
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Abgas
Temperatur 102 °C

148 kW Abwarme

2. Gemischkuhlerstufe
Temperatur 42 °C
32 kW Abwarme

Abluft

Temperatur ca. 35 °C
70 kW Abwarme vom
Generator und Motor
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Deutliche Reduktion der Verluste badenovawirMEPLUS
Abgas
Temperatur 32 °C
MW 18 kW Abwarme
130 kW genutzt
32 kW genutzt 18 kW genutzt
2. Gemischkuhlerstufe Abluft
Temperatur 42 °C Temperatur ca. 35 °C
3}A<VV 0 kW Abwiarme ZO«I(W 52 kW Abwarme

vom Generator und Motor
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Hochste Effizienz durch Einsatz einer Warmepumpe badé;;;\‘,amwgpws

Intelligente Losungen. Tag fur Tag
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IST-Werte aus Messdaten 2015
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COP Energieabgabe Wirmeabgabe
Energieaufnahme Stromaufnahme
2015 Januar Februar Marz April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember
COP 4,01 4,00 4,04 3,97 3,88 3,78 3,59 3,93 3,95 4,07 4,03 4,09
JAZ 3,99
Wirkungsgrad Warmepumpe: COP = Coefficient of Performance
JAZ = Jahresarbeitszahl, 3,99 bedeutet 399 %, d. h. aus einer kWh
Strom ca. 4 kWh Warme erzeugt werden
e Energieabgabe Wirmeabgabe
Energieaufnahme Erdgasaufnahme
2015 Januar  Februar Marz April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember
eta 87,70% 87,11% 87,25% 86,38% 85,06% 85,30% 83,82% 84,49% 86,08% 86,73% 87,14% 88,03%
JNG 86,69%

Wirkungsgrad BHKW:

eta = Wirkungsgrad
JNG = Jahresnutzungsgrad 86,69 % bedeutet, dass aus 100 kWh(Hi)
Erdgas im BHKW 86,69 kWh Strom und Warme erzeugt werden

Wirkungsgrad Gesamtsystem

91,3 % bezogen auf den Brennwert Hs
101,1 % bezogen auf den Heizwert Hi
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Energiestrome BHKW / Warmepumpe bade'hOQAWERMgpLUS

Intelligente Losungen. Tag fur Tag

BHKW-Strandbad

Jahresmengen
. Strom
- \Varme
Erdgas

offentl. Gasnetz
Bezug: 1.207 MWh (Hs)
1.090 MWh (Hi)

Input: 1.207 MWh (Hs)

BHKW
1420 kWel / 526 kWth

n(Hs)=784%
n(H)=868%

externe Hifsantriebe BHKW

5 MWh

Einspeisung in &ffentl.
Stromnetz: 361 MWh

BHKW-Ablutt: 18 MWh Wérmepumpe

Brennwert-Wirmetauscher: 130 MWh 2. Gemischkiihlerstufe: 32 MWh

cop =398
n=919%

Abwarmenutzung: 215 MWh
Motor-/Abgaskiihlung: 526 MVh
Warmebedarf: 741 MWh

n(Hs)=1.102MWh/1.207 MWh=913%
n(Hi)=1.102 MWh/1.090 MWh=101,1% Output: 1.102 MWh

* Einheit kW ist im Sankey-Diagramm nicht darstellbar, Einheit MWh entspricht 1.000 Betriebsstunden
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Anlagenbetrieb am Mittwoch, 14.10.2015
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Ubersicht Heizung Kreuzsteindcker Freiburg Schwarzwaldstr. 195
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Erneuerung des BHKW badenovawirmerLus

. 1ag rur iag

Am 09.11.2018 hatte das BHKW im Strandbad 36.530 Betriebsstunden.
Der KWK-Bonus ist nach 30.000 Vollbetriebsstunden ausgelaufen.
Die Grunduberholung wurde bei 45.000 Betriebsstunden anstehen.

Das bestehende BHKW wird im Marz 2019 demontiert und durch ein neues, grof3eres
und effizienteres BHKW mit einer elektrischen Leistung von 530 kW ersetzt.
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Vielen Dank fur Ilhre Aufmerksamkeit.
Haben Sie noch Fragen?

Martin Barnsteiner

Leitung Projetmanagement Urbane Energiesystem
badenovaWARMEPLUS

Tel. 0761 279-2204
martin.barnsteiner@badenova.de
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